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Warszawa, 13 lutego 2026 roku  

Sprawa: Odpowiedź na interpelację nr 15034
Znak sprawy: FN4.054.2.2026
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15034 Posła Stanisława Lamczyka w sprawie 
rezerw złota Narodowego Banku Polskiego, uprzejmie wyjaśniam co następuje.

Zgodnie z ustawą z dnia 29 sierpnia 1997 r. o Narodowym Banku Polskim (Dz. U. 
z 2022 r. poz. 2025), dalej: ustawa o NBP, Narodowy Bank Polski odpowiada m.in. za 
prowadzenie polityki pieniężnej oraz zarządzanie rezerwami dewizowymi państwa. 
Decyzje dotyczące struktury oraz poziomu rezerw, w tym ich części ulokowanej 
w złocie, są elementem tej kompetencji.

Narodowy Bank Polski realizuje ustawowe zadania poprzez swoje organy 
a organami NBP są Prezes Narodowego Banku Polskiego, Rada Polityki Pieniężnej 
oraz Zarząd Narodowego Banku Polskiego. 

Prezes NBP jest powoływany przez Sejm na wniosek Prezydenta Rzeczypospolitej. 
W skład Rady Polityki Pieniężnej wchodzą Prezes NBP jako Przewodniczący oraz 
9 członków powoływanych w równej liczbie przez Prezydenta Rzeczypospolitej, 
Sejm i Senat. Zaś w skład Zarządu NBP wchodzą: Prezes NBP - jako przewodniczący 
oraz 6-8 członków Zarządu, w tym 2 wiceprezesów NBP.

Należy podkreślić, że członkowie organów NBP nie mogą należeć do partii 
politycznych, związków zawodowych ani prowadzić działalności publicznej nie 
dającej się pogodzić z godnością sprawowanego urzędu.

Narodowy Bank Polski wykonuje te zadania w sposób samodzielny i niezależny, 
zgodnie z art. 227 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. 
(Dz. U. Nr 78, poz. 483 z późn. zm.), dalej: Konstytucja RP, oraz ustawą o NBP. 
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Oznacza to, że organy administracji rządowej nie mają kompetencji do ingerowania 
w działania podejmowane przez bank centralny, w tym także dotyczące zakupów 
aktywów rezerwowych. 

Ponadto o niezależności banków centralnych państw członkowskich UE stanowi 
art. 130 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej: „W wykonywaniu uprawnień 
oraz zadań i obowiązków, które zostały im powierzone Traktatami i Statutem ESBC i EBC, 
ani Europejski Bank Centralny, ani krajowy bank centralny, ani członek któregokolwiek 
z ich organów decyzyjnych nie zwracają się o instrukcje ani ich nie przyjmują od instytucji, 
organów ani jednostek organizacyjnych Unii, rządów Państw Członkowskich, ani 
jakiegokolwiek innego organu. Instytucje, organy i jednostki organizacyjne Unii, jak 
również rządy Państw Członkowskich zobowiązują się szanować tę zasadę i nie dążyć do 
wywierania wpływu na członków organów decyzyjnych Europejskiego Banku Centralnego 
lub krajowych banków centralnych przy wykonywaniu ich zadań.”

Narodowy Bank Polski jako bank centralny podlega szczególnym mechanizmom 
nadzoru, które nie mogą naruszać jego niezależności konstytucyjnej. Zgodnie 
z art. 70 ustawy o NBP Prezes NBP w ciągu 5 miesięcy od zakończenia roku 
budżetowego przedstawia Sejmowi roczne sprawozdanie z działalności 
Narodowego Banku Polskiego. Zgodnie z art. 203 Konstytucji RP Najwyższa Izba 
Kontroli jest uprawniona do kontroli NBP w zakresie legalności, gospodarności, 
celowości i rzetelności. Kontrola może obejmować procesy zarządzania aktywami, 
ale bez wkraczania w niezależność decyzyjną banku centralnego. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Jurand Drop
podsekretarz stanu 

w Ministerstwie Finansów
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